

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Desde Madrid

## El imperialismo yanqui

Cómo se rompe la unidad hispano-americana

Parte de la prensa de Madrid y de provincias ha publicado estos días un documento que suscriben con el profesor de la Universidad de Valladolid, señor Barcia Trelles, otras distinguidas personas, protestando, bien que en términos de gran comedimiento y serenidad, contra la política de los Estados Unidos, en la cual los ojos más miopes, descubren anchas velas imperialistas, evidenciadas o agudizadas ahora por las intervenciones ingerencias en los asuntos de Nicaragua y México.

Observamos, o al menos a nosotros nos ha parecido observar, que, por parte de la República norteamericana, no se realiza esfuerzo alguno, ni se lleva a cabo ninguna campaña cerca de la opinión europea ni americana para desvirtuar, ni aún para atenuar la acusación; diríase que, por el contrario, se tiene por muy honrada, a título de hermana mayor de las naciones y Estados del nuevo continente, mediando en todos los pleitos de ellos para cobrarlos por adelantado la minuta. Es una interpretación de la llamada doctrina de Monroe.

Decimos llamada, porque si bien es verdad que se proclamó por la primera vez en el manifiesto firmado por dicho presidente, y que salió a luz el 2 de diciembre de 1823, tal manifiesto lo redactó Quincy Adams, secretario de Estado, a quien se lo sugirió el primer ministro inglés Canning.

¿Por qué esta sugerencia? El advenimiento de Canning a la dirección de la política inglesa podía ya considerarse como la declaración tácita de que la Gran Bretaña se apartaba del pacto que suscribieron varias naciones de Europa, después de la batalla de Waterloo, y por otra parte el Congreso de Verona acababa de dar el golpe a la Santa Alianza. Habiendo perdido Inglaterra, no obstante su vigorosa y desesperada resistencia de 1812, sus colonias de América, creyó, y desde su punto de vista creyó bien, que debilitaría a las naciones del continente europeo suscitándoles dificultades en el americano, pues que ella nada arriesgaba desafiando las susceptibilidades y alentando las codicias de los Estados Unidos.

España dió el pretexto para el mensaje de Monroe, pues el rey Fernando VII, que ocupaba de nuevo el trono por haberle librado de sus enemigos las tropas de Angulema, llamó a las puertas de Francia, intentando se formase una coalición de naciones de Europa que, interviniendo en los asuntos de América, le ayudara a conservar sus dominios en ese continente. Entonces se hizo la declaración oficial, en el mensaje a que nos referimos, de que la República norteamericana no consentiría jamás la intervención de Europa en los asuntos de allende el Atlántico. Triunfó Inglaterra en sus propósitos, y como compensación a la de Monroe se proclamó la doctrina de «Europa, para los europeos».

Los Estados Unidos se mantuvieron fieles a línea de conducta que les traza su nombrado Presidente, no consintiendo que ninguna nación de Europa interviniera en los asuntos de América; y no demuestra lo contrario, el que una vez se olvidaran de prac-

ticarla tolerando, sin protesta, que Francia, Austria y España sentaran en el trono de México al archiduque Maximiliano. Es que en aquellas circunstancias la guerra de Sucesión ataba las manos y las lenguas yanquis, y por eso callaron y nada hicieron; pero en cuanto se vieron libres de semejantes ataduras, pidieron y lograron la evacuación del territorio por las tropas francesas, y desde entonces no han vacilado en su conducta; y Cleveland contra Inglaterra Roosevelt contra Alemania, cuando a propósito de Venezuela, cuando con motivo de los derechos británicos a la zona de Panamá, todos los representantes, en suma, de la República norteamericana no han perdido ocasión para sostener la doctrina de Monroe frente a los europeos.

Las primeras manifestaciones del exagerado imperialismo de dicha República, erigida en nación «protectora» de los pueblos de su continente, las constituyeron la guerra de México y la conquista de los territorios de Texas y de la Baja California; luego pueden señalarse las maniobras contra Porfirio Díaz; la inicua guerra de Cuba, la estratagema de Panamá, la proclamación del Big Stick por Roosevelt, y todos los trabajos de conferencias interamericanas y de congresos panamericanos y de expansión económica en la América del Sur para tenerla sometida y dominada.

Y a todo esto, sea por lo que quiere y por culpa de quien fuere, la compensación de la doctrina de Monroe quedó enervada, o casi renunciada, cuando la guerra europea, mediante la intervención de Norteamérica en la misma y después en las conferencias de la paz; de modo que el monroísmo tiene hoy un alcance que no tuvo al proclamarse en diciembre de 1823 puesto que ya no es «América para los americanos», es decir, en el caso de que una porción de América, colonia de Europa, recabase su independencia, no se consentiría que otra nación de Europa interviniese para imponer a la primera una soberanía que rechazaba; ahora aquella fórmula está substituida por esta otra: «América, para los yanquis, y Europa, para que intervenga en sus asuntos, cuando y como le pueda convenir, Estados Unidos».

Nosotros, que damos la debida importancia al factor geográfico, no dejamos de reconocer que también entre las naciones se cumple la ley de la gravitación universal, y que la atracción es tan o mayor cuanto menor es la distancia. Pero siempre hemos creído también que los factores espirituales y étnicos, religión, lengua, raza, tienen mayor fuerza, y que entablada la lucha entre el espíritu latino y el anglosajón, triunfaría el primero.

Ahora bien; en el caso de concreto de México y por lo que se refiere a su población en general, no hay problema: con ella estamos, como ella sentimos, como ella rechazamos todo lo que tienda a sojuzgar su soberanía. De suerte, que cualesquiera intervención de los Estados Unidos en la esfera propia de otro Estado hispanoamericano con menoscabo de su independencia, con agravio a su derecho y su libertad, es reprobada energicamente por nosotros y sentida cual si nosotros mismos fuésemos los agrava-

De Sociedad

NOTAS VARIAS

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto y preciosa niña la esposa del alférez de Infantería de Marina don Ricardo Solo.

—Hemos recibido un atento saludo de don José López Pinto, comunicándonos que se ha posesionado del cargo de Director de la Compañía de Tranvías de Cartagena.

Mucho agradecemos su ofrecimiento y le reiteramos nuestra felicitación, deseando realice una provechosa labor en bien de este importante servicio.

—Mañana, fiesta de San Felipe de Jesús, mártir, celebra su onomástico el Rdo. P. Munárriz, Superior de esta Comunidad de Misioneros Hijos del Corazón de María.

Reciba nuestra respetuosa felicitación.

—Después de brillantes exámenes ha terminado el Bachillerato por el plan antiguo, el aprovechado estudiante José Reina Piñero, hijo del Capitán de Infantería, don Antonio.

Reciban nuestra enhorabuena que hacemos extensiva al Director de la Academia Blázquez, donde ha sido preparado.

DR. VADILLO, MEDICO ODONTOLOGO

Ex-Ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar, de Madrid

CARMEN 50 y 55 PRINCIPAL

LETRAS DE LUTO

En la iglesia de la Caridad se ha celebrado esta mañana Hora Santa por el alma del Excmo señor don Federico Ibañez, Almirante de la Armada y Capitán General que fué de este Departamento.

A sus sobrinos y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Banco Hispano-Americano

CARTAGENA

Caja de Ahorros

Libretas con imposiciones

al 3 % anual

viados. Pero, vean los poderes que gobiernan en México cuán desatentada es su conducta al ponerse frente a los sentimientos y a las ideas de la inmensa mayoría del pueblo que gobiernan; porque nosotros, españoles en primer lugar, europeos después tenemos que sentirnos más cerca en el orden de las ideas y de los afectos que quienes gobiernan según normas cristianas, respetando la conciencia religiosa de sus súbditos y los derechos de la personalidad humana, que de aquellos otros que hacen a la manera bolchevique, mereciendo las simpatías y el aplauso de la representación de los soviets moscovitas, o retrocediendo a los siglos en que estaba tiranía y la barbarie en el Capitolio y la libertad y el progreso en las catacumbas.

Es decir, que una política de opresión y de persecución violentos rompe la unidad que debe existir entre todos los latinos en general y los hispanoamericanos particularmente, favoreciendo las filtraciones y las ansias imperialistas de espíritu anglosajón...

M. PENAFLO

El monumento a Información

Maquez

Como anunciamos hace unos días, esta tarde han comenzado las obras para la instalación del monumento a Maquez en la plaza de San Francisco.

Las obras de reforma de dicha plaza, de las que también hablamos, comenzarán muy pronto.

Los Californios y «Doña Francisquita»

Como teníamos anunciado, el lunes 7, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Principal la última representación de zarzuela «Doña Francisquita» por la insuperable agrupación artística de los californios.

Esta función es dedicada a nuestros huéspedes los marinos del crucero «Cataluña», los cuales ha anunciado su presencia en el espectáculo.

De esperar es, que por el número de localidades pedidas sea este uno de los llenos más completos de nuestro elegante Coliseo.

Es casi seguro que habrá alguna sorpresa durante la representación, que será muy del agrado del público.

Nuevo Circulo de Unión Patriótica

El próximo domingo día 6, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la inauguración del Circulo Unión Patriótica que se ha establecido en el barrio de Los Bareros, calle de la Caridad n.º 6.

Al acto hemos sido atentamente invitados por el Presidente de la nueva entidad, atención que agradecemos.

DE FUTBOL

Cumplíndose el acuerdo de la Federación, el próximo domingo se desplazará a Murcia el once cartagenero para jugar el primero de los dos partidos para el desempate.

Se espera que dada la importancia del encuentro concurrirán muchos aficionados cartageneros a la Condomina.

Deseamos el triunfo de los nuestros como es natural.

El «Real Murcia» anda con marejada y no se sabe donde va a quedar el caso.

Numerosos socios se han dado de baja y ahora se dice allí que no tienen equipo cañón.

Tranquilidad y a jugar ahora.

P.

Aceites pesados para motores diesel

Gasolina-Lubrificantes

TEXACO

Mayor 14-Cartagena

JUNTA

de Protección a la Infancia NUMERO-PREMIADO AYER

132

de Marina

Se dispone que el Comandante de Infantería de Marina don Joaquín Carlos Roca y Dorda cese en el destino de Ayudante de la Comandancia de Marina de Almería, que desempeñaba interinamente.

—Se concede al Capitán de Fragata don José Pérez Ojeda cuatro meses de licencia por enfermo para Madrid y Cartagena.

—Se nombra segundo Comandante del contratorpedero «Villaamil» al Teniente de Navío don Rafael Moro Reina.

T. S. H. RADIO-CARTAGENA

E. A. J. 16 - Onda 335 metros - Un kilovatio en generador - Emisiones diarias de 8 a 10 de la noche.

Programa para mañana: Gran concierto clásico dedicado a la afición cartagenera por el «Cuarteto Radio Cartagena» con el siguiente programa:

Quinta sinfonía de Beethoven OP. 67 (comp'eta). Allegro con brio Andante con moto-Allegromaes'oso-Presto.

■Cuarteto de Beethoven OP. 46. Grave allegro ma non troppo-Andante cantabile-Rondo-Allegro ma non troppo.

Rapsodia Húngara n.º 2 de Litz. Romanza en Fa de Beethoven para piano y violín.

SUCKSOS

Carretero muerto

En el camino de Canteras, fué arrollado por el carro que conducía, el carretero Andrés Martínez Pérez, de 25 años, viudo.

Otros carreteros que con Andrés iban asistieron en auxilio de éste conduciéndolo al Hospital de Caridad donde le fueron apreciadas las siguientes heridas:

Fractura de las costillas quinta, octava, novena y décima del lado derecho, lesión de la pleura y pulmón y abundante hemorragia interna.

A los pocos minutos de ingresar en el Hospital falleció.

Hoy el médico forense don Maximino Campos le ha practicado la autopsia, celebrándose después el entierro.

Muerto de repente

En la plaza del Sevillano ha sufrido un colapso, falleciendo, el industrial de esta plaza don Ricardo García Martínez, de 60 años.

De la terraza a la calle

La joven Eusebia Ramírez Sánchez, de 15 años, tuvo la desgracia de caer hoy desde la terraza de su casa situada en el callejón de la Cruz, ocasionándose heridas en la cara y piernas y región lumbar, de las que fué asistida en el Hospital de Caridad, donde quedó, siendo su estado pronóstico reservado.

Otra caída

Casi a igual hora ha tenido la desgracia de caer por un patio de cristales el joven Ginés Martínez Caro, de 17 años.

Conducido al Hospital de Caridad, el practicante de servicio señor Perinas le apreció graves heridas en diferentes partes del cuerpo. Quedó hospitalizado en grave estado.

En los tres accidentes ha intervenido el Juzgado de Instrucción.